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Pöytäkirjat, viranhaltijapäätökset ja lausunnot

189/12.120/2013, 150/81.812/2013, 182/81.812/2013, 224/81.812/2013, 202/81.812/2013,
201/81.812/2013, 196/81.813/2013, 193/81.812/2013

MH § 84

Kainuun liitossa on valmistunut seuraavat:

Kokouspöytäkirjat:
-

Viranhaltijapäätökset:
Henkilöstön vuosilomaa-, sairautta-, työaikavapaata-, virkavapaata-,
palk kaus ta-, virkamatkaa- ja henkilöstökoulutuksia koskevat pää tök-
set ajalla 9.4.2013 - 6.5.2013:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen §:t 32-47
Hallintopäällikkö Harri Turkulainen §:t 6-7
Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen §:t 32-41, 5
Kehittämisjohtaja Jorma Teittinen §:t 11-18

Muut kuin em. päätökset:
Maakuntajohtaja Pentti Malinen:
- Hankintapäätös (§ 4): Kainuun väestöennusteet v. 2014-2035
- Henkilöstöpäätös (§ 13): Osallistuminen kuntajakoselvittäjän
  työseminaariin (Timo Säkkinen)
- Hankintapäätös (§ 5): Kainuun kaupan palveluverkkoselvitys ja sitä
  tarkentavien täydennysosien hankinta

Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen:
- Hankintapäätös (§ 2): Suomen tie- ja katuverkko
paikkatietoaineiston hankinta

Lausunnot:
1) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 8.4.2013 antaneet Ympäristöministeriölle
seu raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO SUOT JA TURVEMAAT MAAKUNTAKAAVOITUKSESSA
OP PAAN LUONNOKSESTA
Valtioneuvosto teki 30.8.2012 periaatepäätöksen soiden ja turvemaiden
kes tä väs tä ja vastuullisesta käytöstä ja suojelusta. Periaatepäätöksessä
maa kun ta kaa voi tuk sel le annetaan merkittävä asema turvetuotannon oh-
jaa mi ses sa luontoarvojen kannalta toissijaisille turvealueille. Pää tök ses-
sä edellytetään, että ympäristöministeriö antaa asiasta maakuntien lii toil-
le ohjeen.



Ympäristöministeriö valmistelee Suot ja turvemaat maa kun ta kaa voi tuk-
ses sa -opasta. Oppaassa osoitetaan niitä seikkoja, joita kaavan laatijan
tu li si ottaa huomioon suunnitellessaan turvealueiden eri käyttömuotoja
osa na kokonaisvaltaista maankäytön suunnitelmaa. Julkaisussa ku va-
taan tarpeellista tietopohjaa, soiden luokittelua, vaikutusten arvioinnin
pe ri aat tei ta sekä annetaan ohjeita kaavamerkintöjen ja -määräysten käy-
tös tä.

Soita ja turvemaita koskevan maakuntakaavoituksen tarkoituksena on
löy tää yhteen sovitettu ratkaisu, jolla turvataan suoluonnon mo ni muo toi-
suu den säilyminen, turvetuotannon maankäytölliset edellytykset sekä
suo- ja turvealueisiin kohdistuvat muut käyttötarpeet.

Ympäristöministeriö on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa Suot ja tur ve-
maat maakuntakaavoituksessa oppaan luonnoksesta.

Opasluonnos
Kainuun liitto pitää tärkeänä soita ja turvemaita maa kun ta kaa voi tuk ses sa
koskevan oppaan laatimista. Kainuun maapinta-alasta suota ja tur ve-
maa ta on yli 40 %. Suot ovat keskeinen osa Kainuun luontoa ja mer kit tä-
vä luonnonvara, johon liittyy myös vielä hyödyntämättömiä mah dol li suuk-
sia. Suot ovat tärkeitä luonnon monimuotoisuuden, virkistyskäytön se kä
marja- ja riistatalouden kannalta ja niillä on tärkeä rooli hiili- ja ve si ta lou-
den säätelyssä. Suomen energiahuollon turvaamisessa ko ti mai sel la
turpeella on tärkeä rooli ja sen merkitys tulee ottaa huomioon.

Opasluonnoksessa on esitetty selkeästi ja yksityiskohtaisesti maa kun ta-
kaa voi tuk sen kannalta tärkeät kokonaisuudet kuten lainsäädölliset läh tö-
koh dat, tarvittavat selvitykset ja vaikutusten arviointi.

Kainuun liitto on huolissaan, että soita ja turvetuotantoa koskevien
VAT-vel voit tei den toteuttaminen maakuntakaavoituksessa voi johtaa
tark kuus ta sol taan sellaisiin selvitysvaatimuksiin, joiden toteuttamisen
edel lyt tä mät resurssitarpeet kasvavat maakunnan liitoille kohtuuttomiksi.
Kai nuun liitto pitää tärkeänä, että maakuntakaavoituksen selvitysten vaa-
ti muk set pysyvät kohtuullisina ottaen huomioon maakuntakaavan yleis-
piir tei syy den ja kaavavarausten mahdollisen toteutumatta jäämisen.
Maa kun ta kaa voi tuk sen yhteydessä selvitetään ja ratkaistaan pe ri aat teel-
li set kysymykset turvetuotantoon soveltuvien ja niin sanottujen ei-aluei-
den sijoittumisen osalta. Toteutettavia turvetuotanto-alueita kos ke vat
tarkemmat selvitykset on tarkoituksenmukaista laatia yk si tyis koh tai sen
suunnittelun ja lupamenettelyn yhteydessä.

Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa luonnoksesta."

2) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 25.4.2013 antaneet Pohjois-Pohjanmaan lii-
tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

LAUSUNTO POHJOIS-POHJANMAAN MAAKUNTAKAAVAN UU DIS TA-
MI NEN, 2. VAIHEMAAKUNTAKAAVAN OSALLISTUMIS- JA AR VIOIN-



TI SUUN NI TEL MAS TA
Pohjois-Pohjanmaan liitto on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa Poh-
jois-Poh jan maan 2. vaihemaakuntakaavan osallistumis- ja ar vioin ti suun-
ni tel mas ta.

Pohjois-Pohjanmaan voimassa olevia maakuntakaavoja täydennetään ja
päi vi te tään kolmessa vaiheessa, joista jokainen muodostaa oman asia-
ko ko nai suu den. 2. vaihemaakuntakaavassa käsitellään kult tuu ri ym pä ris-
tö jä, maaseutuasutusta, virkistys- ja matkailualueita sekä seudullisia jät-
teen kä sit te ly- ja ampumarata-alueita.

Osallistumis- ja arviointisuunnitelma
Kainuun liitto toteaa, että osallistumis- ja arviointisuunnitelma on asian-
tun te vas ti ja jäsennellysti laadittu. Siinä on esitetty selkeästi mm. kaavan
laa ti mi sen lähtökohdat ja keskeiset periaatteet sekä aiotut osal lis tu mis-
me net te lyt ja kaavan vaikutusten arvioinnin toteuttaminen kaa va pro ses-
sin aikana. Suunnitelman laadinnassa on otettu huomioon ym mär ret tä-
vyys ja helposti lähestyttävyys muun muassa selkeissä asia ko ko nai suuk-
sis sa ja otsikoinnissa.

Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa osallistumis- ja ar vioin ti suun ni tel-
mas ta."

3) Maakuntajohtaja Pentti Malinen on 10.4.2013 antanut maa- ja
met sä ta lous mi nis te riöl le seuraavan sisältöisen lausunnon koskien
lau sun toa asiaan (VNS 1/2013 vp) eduskunnalle alue hal lin to uu dis-
tuk sen  toimeenpnoasta ja toteutuksesta:

"Kainuun liiton lausuntona esitämme viitteessä mainittuun selontekoon:
Alku -hankkeessa käynnistetty aluehallintouudistus on erittäin tärkeä vai-
he aluehallinnon selkeyttämisessä. Erityisesti ELY:jen monialainen vi ras-
to mal li ja poikkihallinnollinen työtapa soveltuvat hyvin valtion alue hal lin-
toon ja uudistuksen käynnistyminen on tältä osin ollut onnistunut. Tätä
toi min ta mal lia tulee edelleen vahvistaa sekä tiivistää aluetasolla ta pah tu-
vaa yhteistyötä maakunnan liittojen ja ELY -keskusten välillä. Mo ni alai-
suus ja yhtenäiset aluejaot ovat tälle yhteistyölle oleellinen lähtökohta.
Maa seu tuun ja alkutuotantoon kohdistuva ELY:jen kehittämis- ja hal lin to-
toi min ta on tärkeä osa tätä kokonaisuutta.

Yleiset kannanotot aluehallinnon kehittämistarpeisiin:

Maakunnan liittojen roolin vahvistaminen
Alku -hankkeen keskeisenä päämääränä oli vahvistaa ja lisätä maa kun-
tien liittojen roolia aluekehitystyössä sekä edistää valtion aluehallinnon ja
maakunnan liittojen yhteistyötä. Käynnissä oleva aluekehitys- ja ra ken-
ne ra has to lain uudistamisprosessi, jossa maakuntien liittojen ja ELY -kes-
kus ten merkitystä rakennerahasto-ohjelmien valmistelussa ja toi meen pa-
nos sa on tarkoitus vahvistaa ja selkeyttää. Tämän vuoksi alue hal lin to-
asioi den eduskuntakäsittelyn yhteydessä on pidettävä huolta sii tä, että
maakuntien liittojen rooli aluekehitysviranomaisina tulee riit tä väs ti
tarkastelluksi.



Tavoitteeksi vahva kansanvaltainen aluehallinto maakuntatasolle
Tärkeä edellytys aluehallintomme kehittämiselle jatkossakin on säilyttää
ja edelleen yhtenäistää eri hallinnonalojen ja maakuntien aluejakoja.
Maa kun tien liittojen ja ELY -keskusten yhteistyön vahvistamista maa kun-
ta ta sol la tulee toteuttaa erityisesti tulevan EU -ohjelmakauden ra hoi tuk-
sen hallinnoinnissa maakunnan yhteistyöasiakirjojen ja maakuntien yh-
teis työ ryh mien (MYR) asemaa vahvistamalla (HALKE:n linjaus 3/2012).

Tavoitteeksi tulee asettaa pitkällä tähtäyksellä maakuntien oma yleis toi-
mi val tai nen aluehallinto, jolla voi olla myös kansan suorilla vaaleilla va lit-
se mat päättäjät. Ensimmäisessä vaiheessa tulee laajentaa ja yh te näis-
tää kaikkien ELY -keskusten toimialaa ja mm. liittää niihin TE -toi mis to-
jen tehtävät.

Kannanottoja VNS 1/2013 esitettyihin kehittämistarpeisiin (luku 7. Ar-
vioin tiin perustuvat aluehallinnon kehittämistarpeet)

7.1 Aluehallinnon kokonaisuuteen liittyvät kehittämistarpeet

Aluehallinnon toimintoja kootaan monialaisiin aluehallintoviranomaisiin.
Kannanotto: Kannatamme uudistuksen ulkopuolelle jääneiden alue hal lin-
non organisaatioiden tai näille kuuluvien tehtävien kytkemiseksi osaksi
alue hal lin to vi ras to jen ja ELY -keskuksia. Esimerkkinä mainitsemme met-
sä kes kus ten viranomaistehtävät. Lisäksi korostamme edellä mainitun
yleis toi mi val tai sen ja kansanvaltaisen päätöksenteon piiriin kuuluvan
alue hal lin non asettamista pitkäntähtäimen tavoitteeksi. 

7.2 Aluehallinnon ohjausta ja johtamista koskevat kehittämistarpeet

Ohjausmallia selkeytetään ja yksinkertaistetaan siirtymällä kak si por tai-
seen ohjaus- ja suunnittelujärjestelmään. Määrärahapuitteet ja hen ki lös-
tö ke hyk set määritellään aluehallintovirastojen tulossopimuksissa edel-
leen hallinnonaloittain ja ELY -keskusten tulossopimuksissa vas tuu alueit-
tain ja yksiköittäin. Selvitetään tarve päätoimisiin ylijohtajiin ELY -kes kuk-
sis sa.

Kannanotto: Kannatamme ohjausjärjestelmän selkiyttämis- ja yk sin ker-
tais ta mis ta voi tet ta. Aluehallintovirastojen ja ELY -keskusten aluejaot
poik kea vat toisistaan, tästä seuraa strategia-asiakirjojen ja tu lo so pi mus-
ten yhteensovitushaaste.  Esitämme ratkaisuksi ELY -keskusten stra te-
gia-asia kir jo jen ja tulosopimusten laatimista maakuntaohjelman lin jaus-
ten mukaisesti siten, että ELY -keskusten strategia-asiakirjat ja tu los so-
pi muk set laaditaan ensisijaisesti maakuntien lähtökohdista ja näille rin-
nas tei si na laaditaan aluehallintovirastojen vastaavat asiakirjat.

Esityksemme taustalla on maakuntien aluekehittämistavoitteisiin täh tää-
vä aluehallintoviranomaisten toiminta. Kannatamme päätoimisen yli joh ta-
jan tarveselvitystä.

7.3 Toimivaltaa koskevat kehittämistarpeet

Aluehallintovirastojen ja ELY -keskusten toimivaltaa muutetaan osassa
teh tä viä valtakunnalliseksi.



Kannanotto: Ympäristöhallinnon erityisasiantuntemusta vaativien teh tä-
vien säilyminen ELY -keskuksissa varmistaa ja näihin tulee varata riit tä-
vät resurssit teh tä vien hoitamiseksi. Esimerkiksi Kainuussa Talvivaaran
kai vos osoittaa, et tä suuriin hankkeisiin on varattava riittävät resurssit lä-
hel lä kohdetta, tässä tapauksessa Kainuun ELY:n. On huomattava, ettei
hen ki lös tön keskittämisellä saavuteta säästöjä – pi kem min kin päin vas-
toin, kustannukset lisääntyvät mm. matka- ja majoituskustannusten kaut-
ta. 

7.4 Aluehallinnon tehtävien ja resurssien tasapainottaminen

Aluehallintovirastojen ja ELY -keskusten toimintamenomäärärahat mi toi-
te taan siten, että toiminta ja määrärahat vastaavat toisiaan.

Kannanotto: Kannatamme toimintamäärärajojen mitoitusta toimintoja
vas taa vak si. Viittaamme yllä olevaan kohtaan 7.3.

Toivomme, että otatte huomioon esittämämme seikat asian kä sit te lys-
sä."

4) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 3.5.2013 antaneet maa- ja met sä ta lous mi-
nis te riöl le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"KANNANOTTO ILMASTONMUUTOKSEN KANSALLISEN SO PEUT TA-
MIS STRA TE GIAN PÄIVITYKSESTÄ
Maa- ja metsätalousministeriö on pyytänyt Kainuun liiton kannanottoa Il-
mas ton muu tok sen kansallisen sopeuttamisstrategian (2005) päi vi tyk ses-
tä, erityisesti strategisista päämääristä ja tarvittavista toimenpiteistä.

Ilmastonmuutoksen kansallisen sopeutumisstrategian laajempi arviointi
ja lisätoimenpiteiden määrittäminen tehdään vuosina 2012–2013. Stra te-
gian päivitystyötä ohjaa maa- ja metsätalousministeriön asettama Il mas-
ton muu tok seen sopeutumisen koordinointiryhmä.

Sopeutumisstrategian päivitystyön tavoitteena on kansallisen energia- ja
il mas to stra te gian päivityksen (20.3.2013) mukaan
• vahvistaa sopeutumisstrategian toimeenpanon konkreettista otetta,
mää rit tää ilmastonmuutoksen globaalien, alueellisten sekä paikallisten
vä lit tö mien ja välillisten vaikutuksien ja riskien merkittävyyttä sekä suun-
na ta toimia kustannustehokkaasti merkittävimpiin vaikutuksiin ja avain te-
ki jöi hin. Selvittää Suomeen kohdistuvia ilmastonmuutoksen epäsuoria
vai ku tuk sia maailmalta.
• ottaa huomioon ilmastonmuutoksen sopeutumis- ja hillintätavoitteiden
ja -toimien mahdolliset synergiat sekä ristiriitaisuudet.
• selvittää mahdollisuuksia sopeutua ennakoitua rajumpaan il mas ton-
muu tok seen sekä tukea eri toimialojen varautumista sään ääri-ilmiöiden
run sas tu mi seen.
• kehittää yhteiskunnan sopeutumisvalmiuksien parantamiseksi riskien
ar vioin ti me ne tel miä ja haavoittuvuustarkasteluja, myös alue- ja pai kal lis-
ta sol la.



Kannanottopyynnöllä ja siihen liittyvällä kyselyllä pyritään saamaan si-
dos ryh mien ja toimijoiden näkemykset strategian valmisteluun var hai ses-
sa vaiheessa. Viimeistelty strategialuonnos tulee lausunnolle syk syl lä
2013.

Strategiset päämäärät ja toimenpiteet
Kainuun liitto toteaa, että Ilmastonmuutoksen kansallisen so peut ta mis-
stra te gian päivityksessä on hyvin huomioitu eri toimijoiden osal lis tu mi nen
jo strategian valmistelun varhaisessa vaiheessa kan nan ot to pyyn nöl lä ja
siihen liittyvällä kyselyllä. Valmistelun tässä vaiheessa esitetyt toi men pi-
teet vastaavat Kainuun ilmastostrategian 2020 ja valmisteilla ole van
Kainuun ympäristöohjelman 2020 toimenpiteitä.

Kysymys 1. Millaisia toimia tulisi ilmastonmuutokseen sopeutumiseksi
käyn nis tää toimialanne näkökulmasta strategisen päämäärän saa vut ta-
mi sek si?

Erilaisissa vaikutusten arvioinnissa tulisi ottaa huomioon il mas to vai ku tus-
ten arviointi sekä ilmastonmuutoksen hillinnän että il mas ton muu tok seen
sopeutumisen näkökulmasta. Hillinnän näkökulmasta tulee ar vioi da
suunniteltujen toimien ilmastovaikutuksia ja ilmastovastuullisuutta.

Tulee tehdä vaikutusarvioinnit ilmastonmuutoksen vaikutuksista eri elin-
kei no jen toimintaympäristöön ja toimintaedellytyksiin sekä toi men pi-
de-esi tyk set keskeisistä toimenpiteistä, jotta toimiala voi sopeutua il mas-
ton muutokseen.

Kysymys 2. Millaisia toimia tulisi ilmastonmuutokseen sopeutumiseksi
käyn nis tää toimialanne näkökulmasta seuraavien (2.1 - 2.6) strategisen
pää mää rän osatekijöiden saavuttamiseksi?

Kainuun maakunnan kannalta kaikki valmistelussa esitetyt il mas ton muu-
tok seen sopeutumiseen tähtäävät strategiset päämäärät (2.1–2.5) ovat
kes kei siä.

2.1 Lisätään tietoisuutta ja käytännön tietoa ilmastonmuutokseen so peu-
tu mi ses ta

Tietoisuuden lisääminen ilmastonmuutokseen sopeutumisessa on edel-
ly tys, jotta muihin päämääriin voidaan päästä.

2.2 Tunnistetaan ja hyödynnetään ilmastonmuutoksen tuomia mah dol li-
suuk sia

Ilmastonmuutoksen tuomia mahdollisuuksia voidaan jatkossa tunnistaa
ja hyödyntää entistä enemmän. Kainuun maakunnan strategisia pai no-
pis teis tä ovat ICT ja elektroniikka, matkailu ja luonnonvarat. Kainuu on
jat kos sa ympäristövastuullinen kestävän kehityksen maakunta. Kai nuus-
sa kehitetään muun muassa ympäristöteknologiaa, puurakentamista ja
tal vi mat kai lua. Talviaktiviteettimatkailua voidaan harjoittaa myös läm pe-
ne vän talven olosuhteissa. Tässä Vuokatin matkailualue on pisimmällä
Suo mes sa. Ilmastovastuullinen paikallinen energiantuotanto on yksi Kai-



nuun maakunnan kehittämisen strategisista painopisteistä. Paikallisen
ener gian tuo tan non avulla tuotetut Vuokatin alueen keinotekoiset tal vi-
mat kai lu olo suh teet tuottavat yhdessä merkittävän elinkeinollisen mah dol-
li suu den sekä paikalliseen talouteen jääviä tulovirtoja, jotka syntyvät kes-
tä vän kehityksen periaatteita noudattaen. Jatkossa kasvukauden pi den-
ty mi nen voi tuoda mahdollisuuksia Kainuuseen. 

2.3 Edistetään alueellisen ja paikallisen tason sopeutumista

Alueellisen ja paikallisen tason sopeutuminen on jo aloitettu Kainuussa.
Esi mer kik si sadannan lisääntymisestä on seurannan tulvia, joihin on jou-
dut tu sopeutumaan. Myös puuraaka-aineen välivarastointia on kehitetty
vai keu tu nei den korjuuolosuhteiden seurauksena.

2.4 Tarkastellaan sopeutumisen ja hillinnän synergioita ja ris ti rii tai suuk-
sia kokonaisuutena

Sopeutumisen ja hillinnän synergioiden ja ristiriitaisuuksien tarkastelu ko-
ko nai suu te na on jo käynnissä Kainuussa. Kainuun metsät ovat mer kit tä-
vä hiilinielu, joka edistää ilmastonmuutoksen hillintää. Biomassojen eko-
te hok kaan hyödyntämisen kautta ilmastonmuutokseen voidaan so peu tua
ja toisaalta myös hillitä sen vaikutuksia. Kestävää yh dys kun ta ra ken net ta
koskevat tavoitteet ovat vaikeasti saavutettavissa väestöä me net tä vil lä
alueilla. Valtakunnan tasolla tapahtuva keskittämiskehitys ha jaan nut taa
yhdyskuntarakennetta väestöä menettävillä alueilla.

2.5 Globaali ulottuvuus: varautuminen ilmastonmuutokseen globaaleihin
hei jas te vai ku tuk siin Suomessa ja toiminta sopeutumisessa Suomen ra jo-
jen ulkopuolella.

Ilmastonmuutoksen myötä kaukomatkailu voi vähentyä, mikä voi tuoda
uu sia mahdollisuuksia lähimatkailuun Kainuussa. Ympäristöteknologian
vien ti ulkomaille voi tuoda mahdollisuuksia Suomen rajojen ulkopuolella.

Kysymys 3.1 Mitkä katsotte oman toimintanne/toimialanne kohdalla ole-
van merkittävimmät muuttuvat ilmastoriskit?

Kainuun kohdalla merkittävimmät ilmasto haasteet liittyvät tuulisuuden ja
lu mi kuor man lisääntymiseen, sadannan kasvuun, lumipeitteisen ajan ja
rou dan keston lyhentymiseen sekä sään ääri-ilmiöiden yleistymiseen.
Tuu li suu den ja lumikuorman lisääntyminen uhkaavat kasvavaa puustoa,
ja lisääntyvä sadanta voimistaa maan huuhtoumista ja eroosiota. Lu mi-
peit tei nen aika ja roudan kesto lyhenee, mikä vaikuttaa muun muassa
ra ken ta mi seen sekä raskaalla kalustolla maastossa liikkumiseen, kuten
pui den korjuuseen sekä matkailun (erityisesti talvimatkailun) olo suh tei-
siin. Sään ääri-ilmiöiden lisääntyminen on ilmeinen uhka säh kön ja ke lu-
jär jes tel män toimivuudelle.

Kysymys 3.2 Minkä arvioisitte olevan toimintanne kannalta haavoittuvin
osa-alue/toi mi ilmastonmuutoksen vaikutuksille?

Kainuun kannalta haavoittuvimmat osa-alueet ilmastonmuutoksen vai ku-
tuk sil le on Infrastruktuuri ja sen osana erityisesti sähkönjakelu ja tie verk-



ko.

Kysymys 4. Esittämienne toimien (kysymykset 1 ja 2) sekä il mas to ris kien
ja haavoittuvuusarvioinnin pohjalta (kysymys 3) määritelkää 1-3 toi men-
pi det tä, joihin mielestänne tulisi ryhtyä välittömästi tai nopealla ai ka tau-
lul la?

1. Lisätään tietoisuutta ja käytännön tietoa ilmastonmuutokseen so peu-
tu mi ses ta. Jos ilmastonmuutokseen sopeutuminen tiedostetaan heikosti,
mui den toimenpi-teiden toteuttaminen hankaloituu. Tunnistetaan pai kal li-
set olosuhteet ja asetetaan ilmastonmuutoksen sopeutumista koskevat
ta voit teet niiden perusteella.

2. Tunnistetaan ja hyödynnetään ilmastonmuutoksen tuomia mah dol li-
suuk sia. Ilmastonmuutokseen sopeutuminen ja sen hillintä ovat käyn nis-
sä, mutta ilmastonmuutoksen tuomiin mahdollisuuksiin on kiinnitetty vä-
hem män huomiota.

3. Perustetaan kannuste- ja tukijärjestelmä, jolla edistetään hii li pääs tö jen
vähentämistä. Palkitaan niitä alueita, jotka onnistuvat sitomaan hiiltä.
Tue taan tutkimusta ja kehittämistyötä, jotka edistävät uusiutuviin ener-
gioi hin siirtymisestä. Hallinnolliset yms. esteet poistettava uusiutuvien
ener gioi den pientuottajilta, jotta biopolttoaineita ja uusiutuvaa sähköä
saa daan markkinoille.

Kannanoton valmisteluun ovat osallistuneet Kainuun liiton aluei den käyt tö
ja aluekehitys -yksiköt."

5) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 6.5.2013 antaneet Suomussalmen kunnan tek-
ni sel le lautakunnalle seuraavan sisältöisen lausunnon:

"Iso-Lahnasen ranta-asemakaava on tullut vireille Suomussalmen kun-
nan hal li tuk sen pää-töksellä 6.11.2012 § 222.

Kaavoitustyön tarkoituksena on laatia Iso-Lahnaseen ja Pieni Lah na-
seen rajoittuvalle alueelle tavanomainen omarantainen ran ta-ase ma kaa-
va.

Suomussalmen tekninen lautakunta on pyytänyt Kainuun liitolta lau sun-
toa osallistumis- ja arviointisuunnitelmasta.

Osallistumis- ja arviointisuunnitelma
Osallistumis- ja arviointisuunnitelman kohdassa Suunnittelun läh tö koh-
dat, tehdyt selvitykset ja aiemmat suunnitelmat oleva virheellinen mai-
nin ta Kainuun maakuntakaavan kaavavarauksista ja vai he maa kun ta kaa-
vas ta esitetään muutettavaksi muotoon: ”Voimassa olevassa Kai nuun
maakuntakaavassa ranta-asemakaavan alue on osoitettu maa- ja met-
sä ta lous val tai sek si alueeksi (M). Iso-Lahnasen itärannalla sijaitseva
Lah na nen on osoitettu valtakun-nallisesti arvokkaaksi pe rin ne mai se ma-
koh teek si. Kainuun 1. vaihemaakuntakaava ei koske ran ta-ase ma kaa-
van aluetta”.



Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa osallistumis- ja ar vioin ti-
suun ni tel maan."

6) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 6.5.2013 antaneet Suomussalmen kunnan tek-
ni sel le lautakunnalle seuraavan sisältöisen lausunnon:

"Pietarin ranta-asemakaava on tullut vireille Suomussalmen kun nan hal li-
tuk sen päätöksellä 6.11.2012 § 221.

Kaavoitustyön tarkoituksena on laatia Kiantajärven itärannalle Isolahden
poh jois ran nan ja Hietaselän Jauraniemen ja Pietarinniemen alueelle ta-
van omai nen omarantainen ranta-asemakaava.

Suomussalmen tekninen lautakunta on pyytänyt Kainuun liitolta lau sun-
toa osallistumis- ja arviointisuunnitelmasta.

Osallistumis- ja arviointisuunnitelma
Osallistumis- ja arviointisuunnitelman kohdassa Suunnittelun läh tö koh-
dat, tehdyt selvitykset ja aiemmat suunnitelmat oleva virheellinen mai-
nin ta Kainuun maakuntakaavan kaavavarauksista ja vai he maa kun ta kaa-
vas ta esitetään muutettavaksi muotoon: ”Voimassa olevassa Kai nuun
maakuntakaavassa ranta-asemakaavan alue on osoitettu maa- ja met-
sä ta lous val tai sek si alueeksi (M). Kainuun 1. vaihemaakuntakaava ei
kos ke ranta-asemakaavan aluetta”.

Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa osallistumis- ja ar vioin ti-
suun ni tel maan."

7) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 7.5.2013 antaneet Sotkamon kunnan kaa voi-
tus- ja mittaustoimistolle seuraavan sisältöisen lausunnon:

"Kaavamuutoksen kohteena oleva alue sijaitsee Sotkamon kunnan
Alasot ka mon kylässä Jäätiönrinteen asemakaava-alueella kiinteistöllä
Su vi lah ti. Suvilahden asemakaavan muu-toksen tarkoituksena on sel vit-
tää hotellin laajentamisen edellytykset suunnittelualueella.

Kaavatyön aikana on tehty laskennallinen junaliikenteen aiheuttaman tä-
ri nän selvitys, koska kaava-alue sijaitsee Vuokatin aseman ja Mondo Mi-
ne rals Oy:n kaivoksen välisen sivuradan läheisyydessä.

Asemakaavaehdotus
Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa asemakaavan muutoksen kaa va-
eh do tuk seen."

8) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
Sanna Schroderus ovat 8.5.2013 antaneet Hyrynsalmen
kunnanhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO HYRYNSALMEN KUNNAN
RAKENNUSJÄRJESTYSEHDOTUKSESTA JA OSALLISTUMIS- JA



ARVIOINTISUUNNITELMASTA
Hyrynsalmen kunnanhallitus on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa
Hyrynsalmen kunnan rakennusjärjestysehdotuksesta ja osallistumis- ja
arviointisuunnitelmasta.

Rakennusjärjestys tarkistetaan mm. seuraavilta osin:
• säädösmuutosten edellyttämät tarkistukset kuten maalämmön
luvanvaraisuus
• tuulivoiman hyödyntäminen
• jätevesijärjestelmien ajanmukaistaminen
• rakentamisen luvan- ja tai ilmoituksenvaraisuus
• rakennusvalvontaviranomaisen täsmentäminen

Osallistumis- ja arviointisuunnitelma
Kainuun liitto esittää Osallistumis- ja arviointisuunnitelman kohdan 6
Uudistamistyön vaiheet ja aikataulu päivittämistä aikataulun osalta,
mikäli valmisteluprosessi jatkuu merkittävästi.

Rakennusjärjestysehdotus
Kainuun liiton (silloin Kainuun maakunta -kuntayhtymän) edellisessä
lausunnossa rakennusjärjestysluonnoksesta 29.9.2012 esitetyt asiat on
otettu huomioon ehdotuksen laadinnassa.

Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa rakennusjärjestysehdotuksesta."

Lisätietoja asiasta antaa hallintopäällikkö Harri Turkulainen, puh. 044
710 0866 tai sähköpostitse osoitteella etu ni mi.sukunimi@kainuu.fi

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä tai pöytäkirjoihin
mer kit ty jä päätöksiä oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi sekä
mer kit see annetut lausunnot tiedoksi.

Maakuntahallitus:

Hyväksyi.
_________


